

# LA TARDE

PALMA-MALLORCA  
Nº 1865 — AÑO VI

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS—DIRECTOR: M. SARMIENTO

MARTES 24  
NOVIEMBRE 1908

## Opinión

### ALA JUVENTUD

En el discurso del Sr. Moret en Zaragoza se lee un párrafo admirable llamando á la juventud intelectual á las luchas políticas, á la participación directa ó intensiva en la vida del Estado.

Es lo mismo que les diríamos nosotros, claro es que sin la gran autoridad de Moret, pero con iguales convencimientos, á la juventud de la Universidad, de los Ateneos y de las Academias, y hasta de los talleres y de las fábricas, para estimularla al combate, para despertar en ella el gusto á la política, sin la cual todo esfuerzo de progreso es inútil y toda sabiduría atorada, un bagaje inservible.

En el mundo se trabaja para mejorar la condición de los humanos para acceder su felicidad, para que cada día el ciudadano tenga un radio mayor de acción. Así, el estudio es fecundo, y de otra manera es una especulación solitaria y estéril.

Nosotros no les pedimos á los jóvenes que se alisten en los partidos como familiares y domésticos, como clientes á la romana de los grandes sacerdotes que han sido ministros lo que lo llegarán á ser, nosotros tenemos una idea más elevada de los jóvenes trabajadores y estudiosos, y hacemos mayor honor á su talento, á su actividad; nosotros les queremos ver luchando por el ideal, en plena plaza pública, al aire y al sol, como lo hicieron sus padres y sus abuelos en las épocas heroicas del combate por la libertad. Así en las batallas pór el Derecho alcanzaron gloria y beneficio y llegarán á los más altos puestos de la sociedad por sus méritos propios, por su alma creyente en los nuevos programas.

Toda la generación que hoy vive en las cumbres de la política liberal llegó á esas cimas por el camino de la Ciencia, del estudio, de la lucha. Sus primeros pasos fueron de sacrificio, fueron de penalidades, fueron de golpes recios con las tantas veces ingrata realidad. Los hombres de esa generación nacieron al calor del movimiento revolucionario de 1868, y tuvieron fe en sus principios, y no desertaron de su puesto, y cada cual, en la medida de sus fuerzas y de sus condiciones, ayudó con brio á la obra redentora. Esa generación, en fin, tuvo á prurito de honra organizarse, contarse, no mirar con desdén y como cosa cursi la intervención decidida en la política. El mal del escepticismo no prendió jamás en sus espíritus.

Era entonces, en los tiempos de la Revolución, y muchos años después, hasta hace dos ó tres lustros, planta exótica y desconocida la del intelectual puro ó la del literato puro, que se sonrie despectivamente ante el espectáculo de la lucha en los comicios, de la lucha en el Parlamento. Eso ha venido de fuera, traducción del Extranjero, como tantas otras modas intelectuales, filosóficas y literarias, negando la historia de todo un siglo de constantes y cruentísimas batallas. Ese intelectualismo es el que conducta, por ejemplo, á Francois Coppée ó Jules Lemaire á mirar como tarea insana y poco limpia la tarea parlamentaria, y hacia decir al primero que jamas sería diputado para no mancharse los faldones de la levita al ocupar su asiento en la Cámara.

Y, sin embargo, tanto Francois Coppée como Jules Lemaire, al ver que Zola bajaba á la arena pública é intervenía como un soldado heroico de la democracia en la lucha por el derecho, sintieron celos, se les despidieron ansias y vanidades políticas y todos sus desdenes primeros se convirtieron al cabo en alistaré en el nacionalismo, bajo las banderas de la reacción. Zola fué político á su hora, lo fué como conductor de conciencias para lanzar al mundo su famoso «J'accuse» página inmortal de un justo y santo ciudadano, Anatole France tras de ser una gloria literaria de su país y de la Humanidad, también es un político, un militante del socialismo. Y mientras que Zola y France triunfaron en su empeño, Coppée y Lemaire salieron con las manos en la cabeza de su estolidilla aventura nacionalista y reaccionaria.

**Detención del P. Cucarella**

El Sr. Cucarella está reclamado por un Juzgado que necesita aclarar si dicho señor es autor ó no de un importante delito de estafa que le imputan algunas personas, y cuyo fundamento ha procurado el Sr. Cucarella, en comunicados dirigidos á los periódicos y en conversaciones sostenidas con distintos «reporteros», desvirtuar, manifestando que jamás ha cometido atentado alguno contra los intereses particulares de las accionistas del expresado Banco ni contra otra persona alguna.

Es lo cierto, sin embargo, que, á pesar de todas las manifestaciones y protestas de inocencia hechas por el sacerdote Sr. Cucarella, éste se hallaba perseguido por la policía hace varios meses, y los agentes no habían conseguido dar con él.

En cierta ocasión estuvo en Málaga y habló con un periodista, que publicó una entrevista, que fué reproducida por los diarios de Madrid; después se dijo que el padre Cucarella se encontraba en Madrid, pues se despidió en la población andaluza de varias personas, manifestando que se dirigía á la corte.

Desde entonces se pierde la pista del sacerdote, en cuya culpabilidad creen algunos y otros no.

**EL BANCO DE LEVANTE**

El Sr. Cucarella fundó el Banco Agrícola de Levante, de Canarias, hace más de un año.

Vino á la Península, y constituyó sucursales en Cartagena, Valencia, Murcia, Málaga y Barcelona; quiso, constituir las mismas en Bilbao y en Madrid, sin conseguirlo.

El objeto de la entidad bancaria era muy vasto; uno de los proyectos era la fundación de una línea de vapores.

Marchó á Londres, de donde regresó manifestando, según parece, á los accionistas que la Casa inglesa no había cumplido los contratos á que se comprometió, y que á consecuencia de lo sucedido tenía con ella un pleito pendiente.

Constituyó los Consejos de administración de las sucursales de su Banco con personalidades respetables de las poblaciones donde aquéllas funcionaban.

Se han presentado, como decimos numerosas denuncias por varias de las citadas personalidades.

**LA DETENCION**

La detención del Sr. Cucarella se verificó á las tres de la tarde, en el momento en que el sacerdote pretendía subir un trineo cangrejo, en Madrid.

El agente de policía Sr. Fagoaga, cuyo éxito reciente, obtenido al descubrir la falsificación de billetes del Banco, ha indicado sin duda para que sus jefes le encaren actualmente de asunto de tanta importancia, recibió orden de detener al señor Cucarella, que había de ir al despacho de su abogado, D. José García Martínez.

El sacerdote llegó antes de las tres de la tarde á la calle de Santa Teresa; pero debió notar algo, porque en vez de dirigirse al núm. 3, dió media vuelta y se dirigió á la calle de Argensola, mandando parar un trineo que pasaba en aquel instante.

Fué en dicho momento cuando se le acercó el Sr. Fagoaga y le detuvo, conduciéndole al Gobierno civil.

**DPOR QUÉ SE LE DETIENE?**

Al practicar la detención del P. Cucarella, la policía no ha cumplimentado ningún exhorto de los Juzgados de provincias en donde residen los capitalistas interesados en el Banco Agrícola.

Es consecuencia de una denuncia presentada en el Juzgado del distrito de Baeza, por tentativa de estafa de que se acusa al Sr. Cucarella.

Presentó la denuncia una señora rica de esta corte.

Parece ser que el acusado visitó á dicha dama—que es casada y vive separada de su marido, contra el que ha entablado demanda de divorcio—ofreciéndole como vicario general de Madrid, su apoyo para resolver favorablemente el pleito, mediante un donativo en metálico de alguna consideración, que destinaría, según él, á obras pías.

**EL P. CUCARELLA Y MILLÁN ASTRAY**

En la Comisaría general de Vigilancia interrogó el señor Millán Astray al detenido.

El P. Cucarella es un hombre de clara inteligencia y de una corrección admirable.

Mostróse sorprendido por la detención de que era objeto, puesto que juzgaba recta y noble su conducta, y tenía tranquila la conciencia de haber obrado siempre como excelente cristiano y cumplido caballero.

La prueba—según él—de que nada tenía que temer, es que no se ocultaba ni huía de nadie, y recientemente ha estado en París y Londres, donde pudo quedarse ó tomar rumbo opuesto, en lugar de regresar á España.

Las ideas que profesa el P. Cucarella son dedicado á cultivar las cosas terrenas más que las espirituales—son avanzadas, contrario lo que ocurre en la generalidad de las se- gundas. Espíritu moderno y emprendedor, ha logrado persuadir á personas de

ción de Alicante, donde fundó aquél.

El Sr. Cucarella está reclamado por un Juzgado que necesita aclarar si dicho señor es autor ó no de un importante delito de estafa que le imputan algunas personas, y cuyo fundamento ha procurado el Sr. Cucarella, en comunicados dirigidos á los periódicos y en conversaciones sostenidas con distintos «reporteros», desvirtuar, manifestando que jamás ha cometido atentado alguno contra los intereses particulares de las accionistas del expresado Banco ni contra otra persona alguna.

Es lo cierto, sin embargo, que, á pesar de todas las manifestaciones y protestas de inocencia hechas por el sacerdote Sr. Cucarella, éste se hallaba perseguido por la policía hace varios meses, y los agentes no habían conseguido dar con él.

En cierta ocasión estuvo en Málaga y habló con un periodista, que publicó una entrevista, que fué reproducida por los diarios de Madrid; después se dijo que el padre Cucarella se encontraba en Madrid, pues se despidió en la población andaluza de varias personas, manifestando que se dirigía á la corte.

Desde entonces se pierde la pista del sacerdote, en cuya culpabilidad creen algunos y otros no.

**EL BANCO DE LEVANTE**

El Sr. Cucarella fundó el Banco Agrícola de Levante, de Canarias, hace más de un año.

Vino á la Península, y constituyó sucursales en Cartagena, Valencia, Murcia, Málaga y Barcelona; quiso, constituir las mismas en Bilbao y en Madrid, sin conseguirlo.

El objeto de la entidad bancaria era muy vasto; uno de los proyectos era la fundación de una línea de vapores.

Marchó á Londres, de donde regresó manifestando, según parece, á los accionistas que la Casa inglesa no había cumplido los contratos á que se comprometió, y que á consecuencia de lo sucedido tenía con ella un pleito pendiente.

Constituyó los Consejos de administración de las sucursales de su Banco con personalidades respetables de las poblaciones donde aquéllas funcionaban.

Se han presentado, como decimos numerosas denuncias por varias de las citadas personalidades.

**LA DETENCION**

La detención del Sr. Cucarella se verificó á las tres de la tarde, en el momento en que el sacerdote pretendía subir un trineo cangrejo, en Madrid.

El agente de policía Sr. Fagoaga, cuyo éxito reciente, obtenido al descubrir la falsificación de billetes del Banco, ha indicado sin duda para que sus jefes le encaren actualmente de asunto de tanta importancia, recibió orden de detener al señor Cucarella, que había de ir al despacho de su abogado, D. José García Martínez.

El sacerdote llegó antes de las tres de la tarde á la calle de Santa Teresa; pero debió notar algo, porque en vez de dirigirse al núm. 3, dió media vuelta y se dirigió á la calle de Argensola, mandando parar un trineo que pasaba en aquel instante.

Fué en dicho momento cuando se le acercó el Sr. Fagoaga y le detuvo, conduciéndole al Gobierno civil.

**DPOR QUÉ SE LE DETIENE?**

Al practicar la detención del P. Cucarella, la policía no ha cumplimentado ningún exhorto de los Juzgados de provincias en donde residen los capitalistas interesados en el Banco Agrícola.

Es consecuencia de una denuncia presentada en el Juzgado del distrito de Baeza, por tentativa de estafa de que se acusa al Sr. Cucarella.

Presentó la denuncia una señora rica de esta corte.

Parece ser que el acusado visitó á dicha dama—que es casada y vive separada de su marido, contra el que ha entablado demanda de divorcio—ofreciéndole como vicario general de Madrid, su apoyo para resolver favorablemente el pleito, mediante un donativo en metálico de alguna consideración, que destinaría, según él, á obras pías.

**EL P. CUCARELLA Y MILLÁN ASTRAY**

En la Comisaría general de Vigilancia interrogó el señor Millán Astray al detenido.

El P. Cucarella es un hombre de clara inteligencia y de una corrección admirable.

Mostróse sorprendido por la detención de que era objeto, puesto que juzgaba recta y noble su conducta, y tenía tranquila la conciencia de haber obrado siempre como excelente cristiano y cumplido caballero.

La prueba—según él—de que nada tenía que temer, es que no se ocultaba ni huía de nadie, y recientemente ha estado en París y Londres, donde pudo quedarse ó tomar rumbo opuesto, en lugar de regresar á España.

Las ideas que profesa el P. Cucarella son dedicado á cultivar las cosas terrenas más que las espirituales—son avanzadas, contrario lo que ocurre en la generalidad de las se- gundas. Espíritu moderno y emprendedor, ha logrado persuadir á personas de

mucho vicio de los beneficios y ventajas que había de reportar el Banco agrícola y las sucursales fundadas por él.

Tras el interrogatorio, fué enviado el detenido al Juzgado de guardia, á disposición del de Buenavista.



Barcelona

Se ha inaugurado en el Liceo la temporada de invierno de 1908-1909. Comenzó «La Danzante di Faust» y exhibieron las proyecciones luminosas de que tanto se viene hablando.

El barítono De Luca se llevó los plácemes de la concurrencia, que era inme-

nos, como acostumbra concurrir á nuestro gran teatro los días en que se repica gordo, inauguración de la tem-

Kuang-Su murió sin sucedido, fallecieron en su país y que lo había conocido el despotismo de sus súbditos.

El carácter de este desdichado monarca corría parejas, naturalmente, con su miseria física. Secuestrado eternamente por la despotista emperatriz, instrumento sumiso de ella, sólo una vez intentó rebelarse, arrastrado por el partidista reformista. Fue en 1898. Pronto y rudamente la emperatriz deshizo el complot, y el infeliz Kuang-Su, luego de bien abofeteado, sufrío un encierro de algunos meses en sus habitaciones imperiales.

Dos veces ha estado desatada su muerte por la emperatriz, y las dos veces le ha salvado, probablemente, su propia insignificancia.

En los actos oficiales se mantenía silencioso y azorado. Muchas veces pasaban ante él los cortesanos sin mirarle apenas. Una vez monseñor Jarlin, obispo de Peitang, fué recibido en Palacio. Como Kuang-Su callaba desmayadamente, su tío le cogió por un brazo y le dijo, sacudiéndole: «Estás muerto! ¡Muerto!». Y el soberano, con el sobresalto de un niño cogido en falso, dirigió a monseñor Jarlin algunas preguntas vacilantes y confusas.

La muerte de Kuang-Su da el último golpe, por ahora, á las esperanzas de los reformistas chinos, á menos que la sucesa emperatriz, gravemente enferma

según los telegramas, y de su vivienda.

Sé consagró por entero á estudiar y á laborar. Rodeándose de Mediodía, hizo alto en Nuremberg.

El, que en otros tiempos viajara tan fastuosamente, hacia ahora sus viajes con mayor molestia y sin llevar consigo otro caudal que su caballete, sus prendas y sus cajas de pintura.

Vendía algunos cuadros pequeños, y de eso vivía.

Parece que Federico Humbert, gracias al trabajo, ha conseguido recuperar la alegría y la serenidad que creía haber perdido para siempre.

Al fin, se ha lanzado y ha organizado en París una Exposición de las obras que espera han de darle un nombre que por codicia, juro vergüenza y orgullo sea digno de su autor.

Los intelligentes que las han visto afirman que no son precisamente obras maestras; pero admiten que los progresos hechos por Humbert en el arte pictórico son innegables y que sus trabajos representan algo de valor que la labor de un simple aficionado.

Bien dice el refrán que «una cosa es predicar...»

En Philadelphia se ha celebrado una conferencia médica entre los profesores que no tienen fe en el efecto de la vacuna como preventivo de la viruela. Uno de los citados facultativos, que no se ha vacunado nunca, el doctor R. Straube, ha propuesto al doctor S. Dixon, jefe del servicio de higiene, que pasen una noche juntos, acostados al lado de un niño atacado de viruela, con el qual quiere probar la ineffectividad del método; pero el doctor Dixon, á pesar de su amor á la ciencia, no se resolvió á aceptar la proposición, y el doctor Straube tomó la vacuna.

Antes de hacerlo publicó una proclama, manifestando que Nord Alexis faltó á la Constitución, perturbando la organización civil de la República, y apoyando la candidatura del general Gilles á la Presidencia, en vez de mantener neutral entre los aspirantes á ocupar el cargo.

En Philadelphia se ha celebrado una conferencia médica entre los profesores que no tienen fe en el efecto de la vacuna como preventivo de la viruela. Uno de los citados facultativos, que no se ha vacunado nunca, el doctor R. Straube, ha propuesto al doctor S. Dixon, jefe del servicio de higiene, que pasen una noche juntos, acostados al lado

Yo cooperaré á realizar ese programa con el mayor esfuerzo posible, pero sin abandonar mis ideales y con absoluta lealtad.

Hay que ir á la concentración liberal con entusiasmo y decisión, conservando cada uno sus respectivas posiciones políticas y prestando al jefe de los liberales el apoyo más decidido.

No creo que ningún liberal, demócrata ni republicano se negue á esta obra ni ponga atenuaciones ó reservas.

El que no lo haga, ayudará con su intranquilidad y reserva la obra de la reacción.

El gran orador se propone empezar esa breve una vigorosa campaña en ese sentido.

Si la Prensa le ayuda, espera que con esa intensa campaña cristalizará la idea dejando formada la necesaria opinión para llevarla al Parlamento, y en él dar la batalla que necesariamente habrá de librarse entre las fuerzas radicales y las reactionarias.

También será preciso abrir la puerta del Parlamento á la juventud intelectual haciendo un llamamiento á las fuerzas vigorosas que dan tantas muestras de su valer y su pujanza en la catedra y en la Prensa periódica, y á aquellas otras que en las diversas manifestaciones del saber humano, se presentan como vivos factores, cuya cooperación es necesaria para dar impulso á la realización de un programa esencialmente democrático.

Todas esas fuerzas de la juventud aparecerán en breve unidas, compactas y dispuestas á la lucha en un acto sólido.

Basilio Paraíso

Hasta ahora, siempre había dicho yo; antes que republicano soy español; ahora, después del acto de ayer, digo: antes que todo soy liberal.

Hemos llegado á tiempos en que para vivir necesitaremos de la cédula de comunión. Muy pronto, y lo afirmo quien, como yo, aparece entre los más temprados, habrá que emigrar de España para sustraerse a estas imposiciones de la conciencia.

Por eso veo á la gran esperanza en el discurso del señor Moret.

El conseguir la mitad de lo que él ha prometido ha costado luchas sangrientas.

Es un gran paso el que ha dado el jefe de los liberales, y aunque alejado de la vida política actual, soy el primero en proclamar la necesidad de la unión de las izquierdas contra esa de-recha que nos avassala y que nos amenaza con destruir todas las libertades públicas.

La importancia del acto está en lo que se hace después.

Si al discurso no sigue una campaña energética, tenaz y sincera, todo será fútil.

Por España y por la libertad debemos desear que al requerimiento del señor Moret respondan todos los elementos á quienes ha invocado.

El señor Maura

Hay que reconocer el texto. Sin embargo, por los extractos de la Prensa consumo importísimo el discurso.

El jefe del partido liberal inclinó con él una nueva política, inspirada en ländabedintenciones.

No estoy de acuerdo con la orientación radical del discurso; pero me parece bien la unión de grupos políticos sumados en grandes partidos.

«La Epoca»

La Epoca, con toda su representación examina atentamente la obra de Moret, aplaudiendo su claridad, da de mano a los chascarrillos y cierra con los siniestros párrafos un editorial de dos columnas.

Este partido conservador tiene muy buen cuidado al procurar gobernar con las derechas todas, de no gobernar para ellas, sino para un país en que hay también izquierdas, y muy extensas, y extensas ó cortas, cinduamente respetables, y las derechas que colaboran con nosotros al Gobierno, saben que no vienen á hartarse, sino con la ración basada por aquel respeto debido á la cumplimentada política del pueblo español, en cuya totalidad integra ha de pensar siempre el gobernante. Por esto no han sido, ni son, ni serán las derechas, para el partido conservador, una lastre, sino una fuerza, como esperamos y deseamos que sean para el señor Moret las izquierdas, para las cuales ha tocado ayer en Zaragoza el clarín de guerra.

Cuanto más caturrosoamente y decididamente lo respondan, tanto mayor será su efecto agutianante sobre las derechas y cuanto en mayor suma y con mayor intensidad participen en la política nacional derechas e izquierdas, tanto más completa estará nuestra vida pública y tanto más seguro será en ella el equilibrio, y tanto más normal la política, y tanto más solícitas las instituciones y tanto más eficaz su acción para el bien público, gana y norte de todos.

El Sr. Dato

—A un lado estarán cuantos comulgan en los amplios ideales preconizados gallardamente en Zaragoza por el señor Moret, junto al cual podrán vivir, sin mezcla de su integración política, los hombres más moderados.

Entiendo que encontrarás tales ideas, formando una gran agrupación, con principios y tendencias firmemente conservadoras.

Fuera de estas colectividades, que alterarán en las funciones del Gobierno, sólo se agitarán los débiles, los débiles o los ilusos que sueñan

## Teatros

Lírico

A las seis y cuarto de ayer se puso en escena en el teatro «Lírico» la aplaudida zarzuela «Alma de Dios».

El teatro faé invadido en su totalidad, estuve rebosante, ni un asiento quedó vacío.

Fueron aplaudidas muchas de las escenas de la obra, haciendo repartir todos los números de música, especialmente los cuplets de actualidad que se cantaron por primera vez y el hermoso coro de húngaros y bohemios del último acto.

Realmente las funciones populares son las que dán mayores beneficios á la empreza.

Por la noche se vió regularmente corrido dicho teatro.

Le señorío Velasco, Argota, el señor Güell y el señor Tormo fueron aplaudidos en todas las obras que se pusieron en escena.

Para hoy se anuncia la reprise de la bonita obra Los bohemios de la que hacen una verdadera creación la señorita Velasco y el barítono señor Lliliana.

Mañana se verificará el estreno de la obra titulada El guarda júnior.

## EL PUERTO

Entradas

Hoy.—El vapor «Bellver» de Barcelona y el land «S. Antonio» de Cullera, en dos días.

Ayer.—El vapor «Namrot» de Barcelona.

El pailebot «S. José» de Cartagena en dos días con cobro de cabada y avena.

El pailebot «S. José» de Tarragona en seis días con carga de sal.

Despachados para Ibiza el vapor «Cataluña» en sustitución del «Julio», que ayer debía salir para este punto y que saldrá hoy para Ibiza y Alicante; el «Balear» para Barcelona que suspendió ayer su salida y el «Miramar» que hoy saldrá para Argel y el bergantín goleta «León» para Valencia.

Hoy.—Para la vecina isla de Cabrera el vaporcito de este nombre.

Ayer.—Para Barcelona el vapor «Namrot».

## ESPECTACULOS

Para esta noche

Lírico.—Compañía de zarzuela dirigida por D. Ricardo Guell.

Tarde á las seis y cuarto: Sesión popular, «La Viejecita».

Entrada general 10 céntimos.

Por la noche: á las 8 y media, «La Ocarina», «Bohemios» y «Los falsos dioses».

Entrada general 36 céntimos.

La Protectora.—Sesiones de cinema teatro de 6 tarde á 11 noche.

Pepito del tupa, Ocaña, La novia del espaldachín (terreno). Lo pega todo hasta el hierro, Casuística providencial, Casablanca que no se pierde, La falaz baronesa (estreno), Deuda de niño (estreno), Hacienda de mozos de mundo.

Junto a dicho modelo se ha instalado una pequeña estufa de gas.

A la clase asistieron ocho oíntimos; casi todos los puestos disponibles quedaron ocupados.

Se ha encargado de la dirección de la cátedra el conocido pintor don Lorenzo Cerdá.

La Junta tiene el propósito de habilitar la tienda contigua á Bellas Artes, caso de que la demanda de puestos para concurrir á dicha clase se eleve á más de veinte, pues la que se ha habilitado para dicho objeto, no tiene capacidad bastante.

Felicitamos á la Junta Directiva y deseamos que la Cátedra arraigue.

## AYUNTAMIENTO

Ayer, á las doce y media de la mañana se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento la subasta para el alumbrado de la cera que se necesita durante el próximo año de 1909.

Se presentaron tres postores, don José Picarreal, don Miguel Pastor y don Miguel Salem, este último presentó á última hora un nuevo pliego haciendo nueva subasta.

Fué adjudicada provisionalmente la subasta á don Miguel Pastor quien

con moldear á gusto de su fantasía ó ofreció una rebaja d

una 20 por 100 sobre el tipo marcado por el Ayunta-

ento.

Aunque el programa de Zaragoza se

hay hecho contra nosotros, en el noble

campo de las ideas, habremos de conve-

nir q

uello es una obra digna

de respeto, elabanzas, por lo que sig-

nifica y concreta la vida de los parti-

dos y po lo que habilita á la opinión

liberal para encargarse inmediatamente

de volviese el Ayuntamiento al contratis-

co después de usada.

A la misma hora tuvo lugar la su-

basta del servicio de coches para uso

del Ayuntamiento.

Audiieron á dicha subasta dos poste-

res don Antonio Coll y don Juan Ros-

sell quienes ofrecieron verificar los

servicios por separado y ambos co-

untejas para los intereses del munici-

pio.

Uno de ellos ofrece el servicio de

dietas a 11 pesetas 75 céntimos y el

otro á 10 pesetas y céntimos, en cambio

este ofrece las dietas más baratas con-

siguiendo las medias distas más caras que

el otro y así en los demás servicios.

En un caso particular que nunca se

había presentado y que nunca fué pre-

visto en el anuncio de la subasta.

Según noticias dadas en el anuncio

de la subasta se ofrecieron verifi-

caciones de los servicios y ambos co-

untejas para los intereses del munici-

pio.

La subasta se realizó en la sa-

lón de los oficios de la Junta de

Contrataciones.

La venta de jarrones, por piezas, em-

butidos finos y gruesos, extranjeros que

se reservaba á los tenderos de ultramarinos que tributan al fisco con mayor

cantidad que los de comestibles.

Estos si quisiera tráfico con tales

apetecibles productos han de colocarse

en la clasificación fiscal que se le per-

mita.

La intervención general y por último el

Roy.

Se dispone que las tiendas llamadas

de comestibles sólo podrán vender em-

butidos y quesos del país y jamón es-

trazos.

La venta de jamones, por piezas, em-

butidos finos y gruesos, extranjeros que

se reservaba á los tenderos de ultramarinos que tributan al fisco con mayor

cantidad que los de comestibles.

Estos si quisiera tráfico con tales

apetecibles productos han de colocarse

en la clasificación fiscal que se le per-

mita.

La intervención general y por último el

Roy.

Se dispone que las tiendas llamadas

de comestibles sólo podrán vender em-

butidos y quesos del país y jamón es-

trazos.

La venta de jamones, por piezas, em-

butidos finos y gruesos, extranjeros que

se reservaba á los tenderos de ultramarinos que tributan al fisco con mayor

cantidad que los de comestibles.

Estos si quisiera tráfico con tales

apetecibles productos han de colocarse

en la clasificación fiscal que se le per-

mita.

La intervención general y por último el

Roy.

# Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

## Las Cortes

Madrid 24 (4 las 3'15)

### CONGRESO

La discusión de los presupuestos

En el Congreso ha continuado la discusión de los presupuestos correspondientes al ramo de Justicia.

El ministro señor Figueras resumió el debate sobre la totalidad de los presupuestos.

Rectificaron todos los diputados que intervieron en la discusión.

### Enmiendas aprobadas

Después de una breve réplica del señor Figueras han quedado aprobadas en el Congreso varias enmiendas a numerosos capítulos del presupuesto de Gracia y Justicia.

### SENADO

#### Impugnación de Díaz Moreu

Se ha planteado en el Senado la discusión sobre el presupuesto de obligaciones generales.

El señor Díaz Moreu pronuncia un extenso discurso impugnando los propósitos del gobierno.

Sus cargos son muy razonados y en su apoyo cita cifras y otros datos que ofrece a la consideración de la Cámara.

#### Un incidente

Al censurar al ministro de Hacienda, el orador es interrumpido en tono airado por el Sr. Guijarro.

El Sr. Díaz Moreu replicó también con dureza y entre ambos se trataba un diálogo que el Sr. Azcárraga consiguió cortar despitó de bantantes campanazos y llamadas al orden.

Entre la mayoría y las minorías crujían frases violentas.

#### Todo arreglado

Restablecida la calma el Sr. Azcárraga suplica a ambos que retiren las frases molestas que recíprocamente se han dirigido.

Los dos oradores se avisan a ello y el incidente queda terminado.

#### En el uso de la palabra

Consumido el turno para la discusión de las obligaciones generales, se suspende al señor Díaz Moreu en el uso de la palabra.

Este continuará su discurso en la sesión de hoy.

#### Reunión de los liberales

El señor Montero Ríos ha convocado a una reunión a los senadores liberales, con objeto de fijar de un modo definitivo, la línea de conducta que la minoría debe seguir en el Senado.

En la reunión dió cuenta el Sr. Montero del resultado de las conferencias sostenidas con los Sres. Díaz Moreu y López Domínguez a fin de que republicanos y demócratas apoyen la actitud de la minoría liberal en la alta Cámara.

#### Contra el proyecto de Administración local

Se conocen, en líneas generales, los acuerdos tomados en la reunión de senadores liberales.

Estos emprenderán en el Senado una campaña vigorosa contra el proyecto de Administración local y el modo como ha planteado el gobierno su discusión ante el Parlamento.

El debate, en cuyos resultados cifran los morenistas grandes separanzas, se planteará con toda la amplitud posible, con el propósito de obligar al Gobierno a aplazar la discusión del Proyecto hasta que este sea aprobado en el Congreso.

El Sr. Montero Ríos insiste en que el Senado debe abandonar el debate acerca de la Administración local, para discutir con la parsimonia necesaria, los presupuestos que han de comenzar a regir en Enero próximo.

#### Don Carlos protesta

Don Carlos de Borbón ha escrito al jefe de la minoría carlista señor Barrios y Mier desmuntando los rumores de abdicaciones e inteligencias propuestas por el gobierno entre su familia y la familia reinante en España.

El pretendiente afirma que jamás será posible una avenencia y sostiene que nunca renunciará a sus derechos.

Autoriza al señor Mier para que haga publicar su protesta.

#### El tema palpitante

El interés político se ha concentrado, durante las últimas horas en la costa reacia celebrada en el despachado de la Presidencia del Congreso, por los señores Moret, Maura, Canalejas, Azcárate y Cambó.

La reunión fué convocada por el señor Maura a fin de llegar a una intili-

gencia con los jefes de las minorías para la elección de las Diputaciones provinciales.

#### La fórmula

La conferencia de los jefes de las minorías y el Presidente del Consejo fue bastante extensa.

El señor Maura trasladó, en principio en lo referente a la elección de segundo grado.

Se convino en que las elecciones se verifiquen por sufragio directo.

El señor Maura exigió, en cambio y se convino también en principio que las minorías acepten que las elecciones de diputados provinciales se verifiquen en un Colegio único.

#### Otra fórmula?

Según parece en la reunión de las minorías no hubo completo acuerdo.

Había ligeras discrepancias acerca de los procedimientos con arreglo a los cuales se ha de efectuar la elección de las Diputaciones.

Como no se llegase a un arreglo, el señor Maura propuso que el redactaría una nueva fórmula que redactará hoy mismo y que someterá a la consideración de la Cámara mañana miércoles.

#### Debate suspendido

Mientras se llega a un arreglo con las minorías en cuanto a la elección de diputados provinciales se suspenderá la discusión del proyecto de Administración local consagrando las horas dedicadas a este a la discusión y aprobación de los presupuestos.

#### Comentarios

Es objeto de vivos comentarios el resultado de la entrevista del señor Maura con los jefes de las minorías del Congreso.

Algunos diputados muestran contrarios a que las elecciones se celebren en un colegio único, pues consideran que así las minorías no alcanzarán su representación que les corresponde.

## Extranjero

### Entrevista regia

Dicen de Lisboa que en aquella capital se asegura también que los Reyes don Manuel y don Alfonso XIII celebrarán una entrevista en Villaviciosa.

El Rey de España hará el viaje de incógnito.

#### Un regalo de hadas

Han sido presentados a la Reina de Inglaterra los famosos diamantes Cullinan regalo del gobierno del Transvaal.

#### Contra los alemanes

En muchas poblaciones turcas se extiende el boicotaje contra las mercancías de procedencia alemana.

En algunos puertos el populacho las arroja al agua.

#### El retiro de Abd-el-Aziz

Los representantes del sultán destituido Abd-el-Aziz en Tánger hacen gestiones para adquirir la villa perteneciente a Mr. Hawis el súbdito inglés secuestrado por los moros hace algún tiempo.

En ella piensa establecer Abd-el-Aziz su retiro.

Se dice que el ex-sultán visitará Andalucía la primavera próxima.

#### Discurso del Kaiser

Guillermo II ha pronunciado un discurso en el Ayuntamiento de Berlín, reconociendo que su conducta ha causado perturbaciones en la política de Alemania.

La sinceridad del emperador ha sido bien recibida en el público.

## Crónica

### Telefónica

Noticias trasmítidas desde Madrid a la prensa de Barcelona, que alcanzan hasta los cinco y quince minutos de la tarde de ayer, recibidas hoy en Palma en el vapor correo.

#### CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y algunos minutos, bajo la presidencia del señor Aparicio.

En el banco azul, el general Primo de Rivera.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

#### Orden del día

El Sr. Llorente apoya una proposición de ley otorgando determinados beneficios a los jefes y oficiales del ejército que estén en posesión de la cruz de San Fernando, y es tomada en consideración después de algunas observaciones del ministro de la Guerra.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Actas sobre la elección parcial verificada en el distrito de Palencia, siendo proclamado diputado D. Abilio Calderón y Rojo.

La reunión fué convocada por el señor Maura a fin de llegar a una intili-

Siguió el debate del proyecto de ley sobre las fuerzas permanentes del Ejército y D. Margarita Caimari ejerció para 1909.

Rectificó el Sr. Pedregal.

También rectificó el Sr. Tur, de la Comisión.

#### SEÑADO

Se abre la sesión a las 8:30 bajo la presidencia del general Azcárraga.

En el banco azul los ministros de Hacienda, Instrucción Pública y de Estado.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

El presidente da cuenta del fallecimiento del señor por Navarra señor García I. f. n.

Se adhieren al duelo de la Cámara el conde de Caso-Valencia y David, por la minoría democrática, a la que pertenece el fallecido, y de Buen, en nombre de los solidarios, y después de algunas frases de sentimiento proclamadas por el Sr. García Pinto, en nombre del Gobierno, se acuerda, por unanimidad, que consta en acta el sentimiento de la Cámara.

El Sr. García Molina da por aprobada una proposición de ley.

El Sr. Calbetón da cuenta que en Bilbao se han dado dos sesiones de boxeo, de las cuales han resultado dos lesionados luchadores.

Cree que con traer este espectáculo aEspaña se ha cometido un delito y son cómplices de ellos los que han asistido al acto el moro anticristiano que domina.

Ruega al ministro de la Gobernación diga si está permitido este espectáculo aquí donde se cierran cafés y teatros y pares que se quieran moralizar las costumbres.

Le contesta el ministro de Gracia y Justicia diciendo que se hará la oportuna información paraclarificar los hechos.

Entra el Sr. Ciervi en el salón.

El Sr. Calbetón vuelve a reproducir el rumor.

El ministro de la Gobernación dice que no tiene mas noticias del hecho que las que ha publicado la prensa.

El Sr. Calbetón se extraña de que haya permitido dicho espectáculo el gobernador de Vizcaya, pues si lo autorizó ha permitido la comisión del delito.

El ministro de la Gobernación afirma que seguramente no lo sabía el gobernador, pues de llegar a noticia suya habría evitado el espectáculo.

Rectifica ambos.

El Sr. Dívila manifiesta que ha leído en la prensa que la casa Scott, según él afirmó en el debate anterior, está en quiebra, hasta el punto de que la casa que debía dar las corazas para nuestro transporte, no las entrega mientras no se le pague su importe, y como que la casa Scott tiene que entregar el transporte el 31 de Diciembre, esto es más grave de lo que parece.

Ocurre saber lo que hay de cierto en el asunto, para lo cual deberá venir el ministro de Marina y demostrar de un modo evidente que lo que se dice es absurdo.

De Marruecos.—Misión importante

Gibraltar.—Ayer, a primeras horas de la noche llegaron a este puesto dos ex-ministros de Abd-el-Aziz, llamados Tex Hafi y Agmar-Hafi.

Viven de Casablanca y se dirigen a Francia y Alemania, según se dice, con una misión muy importante.

En la carrera de caballos de ayer ganó el primer premio el teniente español Sr. Gómez Spencer, y el segundo, el de la misma graduación, también español, Sr. Arana Vivanco, siendo ambos aclamados.

EXTRANJERO

#### Concurso hípico

Buenos Aires.—El presidente de la República ha presenciado la inauguración del concurso hípico, a la que han asistido los ministros y diplomáticos.

En la carrera de caballos de ayer ganó el primer premio el teniente español Sr. Gómez Spencer, y el segundo, el de la misma graduación, también español, Sr. Arana Vivanco, siendo ambos aclamados.

En las inmediaciones del puente de Tirador ocurrió ayer tarde una desgracia que pudo haber tenido fatales consecuencias.

Un basurero del predio «Ca las Días» iba por el camino de Ronda guiando un carro cuadriga, sin saber como, se cayó y una de las ruedas le pasó por encima del cuerpo quedando en muy mal estado.

Advertidos del hecho varios transeúntes condujeron el herido al dispensario de la Cruz Roja situado en la Rambla, avisando inmediatamente al médico D. Ángel Rosselló Gómez cuyo doctor la práctica un detenido reconocimiento apresurándose varias consultas exteriores de bastante importancia.

En vista del estado del desgraciado y su carencia de recursos acordaron los señores médicos colocarlo en una camilla del referido dispensario y trasladarlo al Hospital provincial.

¡Qué caen gotas!

París.—Desde Tánger comunican al «Petit Journal» que Abd-el-Aziz ha abandonado el campamento a causa de las lluvias.

En los Balkanes.—Servicios y austriacos.—Un combate.—20 muertos

París.—Al «Petit Journal» le comunican de Viena que una banda siria intentó salvar el Daimler en las cercanías de Zvernik, pero las tropas austriacas rechazaron las servicios, resultando muertos 17 de éstos y 3 austriacos.

DOS NOTICIAS

La Guardia Civil de Santa Cruz da cuenta de haber denunciado a la Alcaldía de José Burguera por tener abierto la taberna a deshora.

La de la misma pasó a denunciar al dueño de un establecimiento de bebidas por no pagar que en él se jugaba los prohibidos.

En las dependencias que actuaron en Irlanda del 23 al 24 ocasionalmente algunas lluvias desde el NO. y N. de la Península, en el centro, con vientos de SO. y NO., particularmente el martes 24.

Del 25 al 26 pasó por el golfo de Génova y por Italia un mítico barómetro, y otros centros de perturbación, y estos estacionaron en el Atlántico, hacia el SO. y NO. de nuestra Península.

El estado de oposición en que se hallaron estos elementos perturbadores, determinó un tiempo algo nuboso e irregular, con alguna lluvia en el N. y NE.

## Previsión del tiempo

Se hace la siguiente previsión del tiempo para lo que resta de este mes:

Las depresiones que actuaron en Irlanda del 23 al 24 ocasionalmente algunas lluvias desde el NO. y N. de la Península, en el centro, con vientos de SO. y NO., particularmente el martes 24.

Del 25 al 26 pasó por el golfo de Génova y por Italia un mítico barómetro, y otros centros de perturbación,

y estos estacionaron en el Atlántico, hacia el SO. y NO. de nuestra Península.

El estado de oposición en que se hallaron estos elementos perturbadores,

determinó un tiempo algo nuboso e irregular, con alguna lluvia en el N. y NE.

En las dependencias que actuaron en Irlanda del 23 al 24 ocasionalmente algunas lluvias desde el NO. y N. de la Península,

en el centro, con vientos de SO. y NO., particularmente el martes 24.

Del 25 al 26 pasó por el golfo de

# HA QUEDADO ABIERTA LA GRAN LIQUIDACIÓN FORZOSA DE LA PALMERA

PRECIOS BARATÍSIMOS EN ARTICULOS PARA INVIERNO

CHIRIOLS, 6 Y BOLSERÍA, 5

## OBSEQUIO HUMANITARIO

(Fuerte, mas joven y lucha enfermo! Tomo VISTA-RICA)

Este obsequio se ofrece á todo el mundo porque responde de miras altamente altruistas. Pidase, gratis, y se recibirá á domicilio: PROVIDENCIA, 61, «La Salud» BARCELONA.

Que se ofrece! Un frasco del gran Vista-Rica; néctar de recreo y delicioso licor de las familias para sanar el cuerpo, el más eficaz de los estomacales tónico-digestivos. La vida á los eschucados, la salud á los enfermos, fuerza intelectual y física á los cibiles, larga existencia, alegría y virilidad á los sanos; glo queíer? no espere para mañana lo que pueden hacer hoy. De venta; en farmacias, droguerías y cafés.

EN PALMA

DROGUERÍA "LA UNIÓN",

PLAZA ANTONIO MAURA, 8

La Victoria de los Medicamentos

**E M E R I N**

del griego "Cura en un solo día"

Tomado á stampo Emerin corta el progreso de la

SÍFILIS & VENÉREO & ANEMIA

EN EL PRIMER DÍA

Los Confités Emerin dan en las vías genitales el estado normal, evitando el uso de las pellizcas; candéllas, quita y calman instantáneamente el ardor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las Estrías, Prostatitis, Cisticitis, Cistitis, Cálculos, Incontinencia de orina, Biorragia (goma militar), etc. Una caja de Confités Emerin con la debida instrucción.

El Pach deportivo Emerin impregna y sustituye antisuflítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus complicaciones, Impotencia, dolores de los huesos, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, herpetismo, erupciones, etc., etc. Un frasco de 200 gramos.

Es recomendable de la Sífilis y la debida inyección 250 pesetas.

El Pach deportivo Emerin impregna y sustituye antisuflítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus complicaciones, Impotencia, dolores de los huesos, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, herpetismo, erupciones, etc., etc. Un frasco de 200 gramos.

El Pach deportivo Emerin impregna y sustituye antisuflítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus complicaciones, Impotencia, dolores de los huesos, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, herpetismo, erupciones, etc., etc. Un frasco de 200 gramos.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al Inventor, Medicamentos Emerin, calle Bogatell 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

DE VENTA EN PALMA DE MALLORCA: Farmacia Central de D. Ignacio Pascual Serra, Jiloca II, 11.

## DOLOR

REUMA NERVIOSO É INFLAMATORIO  
CURACIÓN RADICAL CON EL MILAGROSO

ACEITE de BOMBAY

Específico universal que suple las aguas termales

57 años de excelentes resultados Recomendado por eminentes médicos

1 Millares de curaciones, socios del mundo y sol

Cuentas y cuentas personas se hallan postradas en lecho á causa de su dolor reumático, nervioso ó inflamatorio, viéndose privadas de hacer el más mínimo movimiento, sufriendo los más agudos dolores. ¿Qué nos dirán para alejarse radicalmente? Pues aplicar el Aceite de Bombay, compuesto de hierbas sarracénicas, y estátis, segurísimos que á las tres ó cuatro fricciones, quedarán curados completamente por agudos, crónicos, continuos, intermitentes, superficiales ó profundos que sean.

**PRECIO: 10 REALES BOTELLA**

**TRIFLE CABIDA, 20. FEALES**

**De venta:** En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera 14.—Mahón: Honorio Pons, Arrayaleta, 4.—Valencia: Bijes de Elisa Cuesta, Plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda Aleina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda de Jordán, Plaza Mercado, y principales farmacias del mundo.

## GRANDES TALLERES

Francisco Soler Prats

Conquistador, 41 - Soledad, 27

IMPRESA & PAPELERÍA

OBJETOS DE ESCRITORIO

\* y DIBUJO \*

Firma de Mallorca

En este establecimiento, se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos tales como: Facturas, Circulares, Talones, Cheques, Memorandums, Carnets, Prospectos, Cafetologos, Tarjetas Comerciales y de visita en diferentes clases y tamaños a varias tintas

Papel y Sobres para el Comercio a precios baratísimos En competencia con los trabajos del Continente

## Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

## COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Ya en la Primavera, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

Sedelería, Lencería, Muebles, Sastrería,

Zapatería, Almohedas, Labores, Sombrillas, etc.,

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.